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POLi i'iKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő : 
M r ií A I J E N o.

Háború a gazdasági téren.
—O---

Aki visszaemlékezik azokra a vámpoliti­
kai küzdelmekre, amelyek időről-időre forron- 
ff,sba 8zoktak hozni egyes országokat, az tuci- 
liat.ia, hogy béke idején is vannak izgalmas 
i-satak. A jobb megélhetési viszonyokért való 
küzdelem, hogy ha nem. is jár véres csete-pá- 
tékkal, minden körülmények között figyelem­
re méltó, mert hiszen ezekben «küzdelmekben 
leginkább az öntudat dolgozik, saját gyenge­
ségünk, vagy e/őnk öntudata. Ha ez az öntudat 
cserben hagy. akkor elveszett a hadjáratunk. 
Ha könnyelműen kiszolgáltatjuk saját erőssé­
günket, akkor az ellenség 42 centiméteres kali­
berű mozsarakból szórja ránk a pusztító srap­
nelt, vagy gránátot brüsszeli csipke, vagy angol 
szövet alakjában, holott mi csak olcsó cukor­
ral es még olcsóbb nyerstermékekkel védekez­
őé! mik a gyártási rafinéria mesterművei ellen.

Ne becsüljük le tehát azt a jelszót, amelyik 
arra hív fel bennünket, hogy jövőben fokozot­
tabb mértékben védekezzünk a velünk ellensé­
ges lábon álló országok beözönlő termékei el­
len. Vessünk egy pillantást a külkereskedelmi 
mérlegünkre s szinte el rémi tő, hogy mennyi 
pénzzel adózunk évek hosszú során át azoknak 
az országoknak különböző ipari és más egyéb 
termékekért, amelyek nekünk hadat üzentek. 
Sok-sok millióra rúg ez a nemzeti vérveszte­
ség; és sajnos a vérveszteséget «legritkább eset­
ben okozta a szükségszerűség, a legtöbbször az 
emberi hiúság volt az előidézője, az idegeknek 
es a szervezetnek az a tulfiuomultsága, amely 
beteggé sorvasztja magát, ha valamely portéka 
nem angol származású, vagy nem brüsszeli és 
párisi eredetű.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN: 
Egész evre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.

tVre.........12 kor- — Egy hóra...........2 kor.
LG\ES SZÁM ARA FIÚMÉBAN 6 FILLÉR: 
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 66 fii

szövet becsületes cseh gyártmány, de a -zv| 
,vm- imlp’y Q ruhát alkotta, francia, vagyis 
reánk nézve idegen és ellenséges, a becsületes 
magyar felfogással és természettel, amely gyü- 
oli a mozgásban való korlátozottságot homlok­

egyenest ellenkező.
, Ne feledjük el azt, hogy a külföldi cikkek- 
1 , együtt «külföldi szellemet, gondolkodás 
modot, legkiyált az elpuhnitságot plántáljuk he 
e haza földjébe. Van-e erre szükségünk? Van-e 
szükségünk arra, hogy a mostani háborúban 

elpuhultságunk verjen meg bennünket, vagy 
ha mondjuk, testileg meg is van bennünk az ősi 
virtus, van-e szükség arra, hogy jövőben azért 
legyünk minden közgazdasági háborúban vesz­
tesek, mert milliókat és milliókat áldozunk 
ólján nemzeteknek, amelyek bennünket ma is 
ázsiai szinvonaluaknak tartanak.

Ift a legfőbb ideje tehát annak, hogy a liá- 
borut izenjük meg gazdasági téren is azoknak

nz országoknak, amelyek velünk ellenséges vi­
szonyban vannak. Sokat harcoltunk a szerb 
marba es disznó ellen, mert tudtuk, hogy Szer­
bínból a marhával és disznóval egyetemben 
csak a dogvész kerülhet hozzánk. Ki kell ter­
jeszteni ezt a harcot nyugat felé is, onnan az 
erkölcsi dögvésznek leheleté csapódik felénk. 
Az a ravasz kalmárszellem, az ízlésnek az a 
mesterkéltsége, amelyik a két nyugati ország­
ból a kultúra álorcája alatt az egész világra ki­
terjesztette csápjait, nagyon erősen behálózott 
minket is és szipolyozta életerőnket. Itt van 
a legfőbb ideje, hogy a polypkarok ölelését le 
le.itsiik magunkról. Legyünk tudatában annak. 
;mgy szorgalommal, ’ ' mi is eljutha­
tunk a gazdasági fejlettség olyan magas szín­
vonalára, amilyenen a nyugati állítólagos kul- 
turneinzetek vannak. Addig azonban míg idáig 
eljutunk, legyünk puritánok és kissé igénynél- 
k üli oh bek.

A kőrzőn napisétájukat végző nyeglék va- 
lódi külföldi származású ruházata, lelkes hon­
leányaink párisi és angol műtermekből kike­
rült drága pénzen megfizetett divatcikkei já­
rultak leginkább ahhoz, hogy ebből az ország­
ból milliók vándoroltak idegenbe, holott ha az 
ország minden egyes lakójában meg volna az 
a sokat emlegetett puritán szellem, akkor a liiu- 
ság kielégítésére elpazarolt cikkek ára ma a 
nemzeti vagyont, a nemzeti tartalékot gyarapit- 
hatná.

Meg veszedelmesebb ránk nézve a külföld- 
l(,l importalt szellem, amely valósággal tunyá-

tesz bennünket és fokozatosan levetkőzteti 
'cgi hagyományos erkölcseinket. Nemcsak ne- 
'Ctseges. de egyúttal szomorú látvány is az Is- 
hm-háta mögötti falvakban látni*« jegyző-kis­
asszonyt a legnagyobb sár közepette olyan sza- 
>ásu ruhában lépkedni, amilyenben a párisi 
«’ruták félvilági hölgyet parádéznak. Szegény 

tenuntes lépni sem tud tijszabású ruhájában, 
10 !|zert felveszi, mert divat s lehet, hogy a

Meghalt a román király.
ANTWERPEN ELESETT.

H páros a németek birtokában uan. Csupán egyes 
belsti erődök tartják még magukat. - H prze- 
mysli ostrom kudarca. - Portugália hadat tizen?

GRANU CAFE’ BORSA
HUME - Baccich palota 

Esténként az abbaziai czerny- 
nrgyes-hangversenye.

Rövid haromszavttö távirat jelen tette 
ma. délben Bukarestből, hogy Károly román 
király meghalt. A szomorú hir nagy meg­
döbbenést keltett mindenfelé. A román ki­
rály már hosszabb idő óta betegeskedett és 
kedvezőtlen egészségi állapota miatt az 
utóbbi hetekben, többizben el is kellett ha­
lasztani a román koronatanácsot. Károly 
király halálával a monarkiának egy őszinte 
barátja szállott a sírba, de megnyugvást 
kelt bennünk az a tudat, hogy m uj ro­
mán király mar trónörökös korában is hű­
séges követője volt nagybátyja politikájá­
nak és kétségtelen, hogy mint uralkodó is 
teljes sértetlenségében fogja ezt a politi­
kát továbbra is fen tartan i.

Antwerpen hatalmas vára agonizál. 
Belső védelmi vonalának legtöbb erődje el­
esett, a város tegnap délután óta a néme­
tek birtokában van és a várparancsnok a 
védősereggel együtt elhagyta az erőd te­
rületét. A belgák csupán egyes kisebb erő­
dítéseket tartanak még megszállva, ami 
ikonban nem befolyásolhatja Antwerpen 

birtokát. Antwerpen immár a németeké;
Imsszns kemény tusa után jutottak a hatal­
mas vár birtokába, a nagy győzelem nagy

áldozatokat kívánt, de minden áldozattal 
lelet- az eredmény. Antwerpen elestével is­
mét. hatalmas német sereg szabadul fel és 
vonulhat a francia harctér felé, másrészt 
pedig Antwerpen birtoka úrrá teszi a né­
meteket a tengeren és nagy veszedelmet 
hord magában Angliára nézve.

A francia harctérről nem érkezett ma 
fontosabb jelentés, de annál örvendetesebb 
biteket, hozott a táviró az északi harctérről. 
Oi fenzivánk változatlan sikerrel halad elő­
re. Az oroszok egyre nagyobb területekről 
takarodnak ki és lassan-lassan helyreáll a 
közlekedés, posta es táviróforgalom is (Ja- 
liein kitakarított vidékéin. Hogy az oro­
szok teljes ki kerge lése is küszöbön áll, azt 
legjobban igazolja az a körülmény, hogy a 
Lembcrgből elmenekült közigazgatási és 
államhivatalnokok felszólítást kaptak fe­
lettes hatóságaiktól, hogy legyenek készen 
a közel jövőben várható visszatérésre.

.Mártin t, rossz igét e n az összes hivatalok 
megkezdték működésűket, a megye terüle­
tén visszahúzódott és Beszterce-Naszód-, 
megye területére átmenekült orosz csapa­
tok üldözése a legnagyobb erélylyel folyik. 
Mai táviratainkat itt adjuk;
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Károly román király meghalt.
KAI;HST. oki. 111. (Min. s. o. Érkezett délután 1 órakor.) K XROLY ROMAN

KIRÁLY MEGHALT.
A ■ ztiiv.-'/a'.'ii ni virul nem jelzi, hogy mi 

okoz tu a román király lm In liil. A kiriily már 
1 l'k'i n hctegoskeiiell c.s állapotának javulását 
na,; ..tervbe!; hátráltatták a háború izgalmai. 
I novait vi), hogy Károly király a legnagyobb 
mértékben exponáita maga! Románia semleges 
sege eniekebeii e> valóságos gyújtó beszédet 
tartod a legutóbbi koroimtanáeson Xémetor 
szág és a monarkia mellett. Az ö erélyes fellé­
pésének volt kösziinhetö, hogy Románia minden 
oroszországi csábítás dacára megmaradt a sem 
leges-eg mellett. A russzolil intrika mindent el­
követett. hogy a királyt lemondásra hívja, de 
ez.l az. aknamunkát elvágta a trónörökös azzal a 
kijelentésével, hogy |:n le is mondatják a ki­
rályt, ii mindenbe:, követni fogja nagy hát 
politikáját.

Ferdinand király. Románia nj királya, má- 
-oilii, fia Uolivnzolleni lápéit berregnek és Sig- 
maringenlien született 18110. augusztus 21-én. 
Uyerinektelen nagybátyja. 1. Karolj román ki 
rály öt szemelte ki utódjának és 1886 halt Ro­
mániába hivta. 1889-ben hivatalosan trónörö­
kösnek proklamálták. Miután Vueareseu IIelén 
idvarliöigygjad tervezett házasságát a király 
politikai okokból ellenezte, 18911-ban miül vette 
Allred edinlmrgi herceg legidősebb leüti.vél, 
-Máriát kitol kél fia és három leánya született, 
ezek mind ortodox vallásban nevelkednek. Ká­
roly herceg, az nj romái: trónörökös 1893-ban 
-/illetett es nemrég szó volt róla, hogy az orosz, 
ear legidősebb leánjói veszi miül.

Wi_októher íj

TISZA NYILATKOZATA A NÉMFtlm- 
SEGITSÉGÉROL ' ' v

líl DATEST. akt. 1U. Tegnap ., ,ll!|u_ 
kaparti körben Tisza Islván gróf minjsztor 
élt lök, akit a német csapatokra vonaté, - • 
ellen kínon dó hírlapi jelentések tárgváb- 
ni ('gkérdez tok, felvilágosít ásni körülbelül' . 
következőket mondta:

— Mindig jól mulattam azokon a hire- 
ken, amelyek hol a kassa-oderbergi vonalon 
hol Galíciában, hol pláne Máraninrosba,,’ 
nka.rtnk német katonákat látni. Mi Néniét 
országgal teljesen szol idaritóis ban. hátun­
kat összevetve vívjuk meg a reánk kény­
szerűéit nagy létküzdelmet. Ebben a kip,, 
delemben segítjük egymást erőnk teljes 
megfeszítésével és az, elmaradhatatlan győ­
zelem befejezéséig híven kitartunk egymás 
mellett.

- Németország a francia harctéren 
egyesült ellenséges koalíció legyőzése mel­
lett nagyobb katonai erőt tud .az orosz harc 
(erre is áttolni. Ezzel a csodálatraméltó ka­
tonai erővel egybeforrva vívja hadseregünk 
hősi harcát a Visztula mentén. Egyesült 
erőfeszítésünk fogja ott az orosz fősereget 
legyőzni.

— Annak a nagy st.rtégiai hadállásnak 
- amelyből ott a döntő küzdelmet felvesz­

tük — balszárnyát természetesen a német 
sereg alkotja, jobb szárnyát pedig a mi 
seregünk képezi. Tgv verekszünk rendület­
lenül, bízva egymásban, kiki a maga he­
lyen és a német szövetségesnek eléggé meg 
nem becsülhető segítsége igy érvényesül, 
nem pedig azon a némelyek által elképzelt 
módon, mint hogyha egyes német segéd- 
csapatok jönnének a mi Galíciában vagy 
a kárpáti szótársakban küzdő csapat testei nk 
megerősítésére.

NEM ADTUK ÁT MAR.\1AHOS­
SZ IGE TÉT.

BUDAPEST, okt. lü. (M. T. 1.) Már- 
mams,sziget polgármestere nem adta át a 
várost az oroszoknak, csupán csak biztosí­
totta az orosz parancsnokot a lakosság bé­
kés magatartásáról. Az orosz tábornok két­
százezer korona hndisareot követelt, miköz­
ben ezeket mondta:

Ez ugyan sok, a németek azonban 
megtanítottak bennünket sarcolni.

\ égre hosszas tárgyalás utp,n megelé­
gedett termeszetlx-ni szolgáltatásokká1 és 
százezer cigarettával a tisztek számára.

o—

Antwerpen a németek kezében.
BELLIN, oki. bt (M. I. I. A liadisnjó;, bizottság engedélyével.] Tegnap dél­

előtt az antwerpeni belső védelmi vonaltiibli erődje elesett. A város délután 
óta nemet birtokban van. A vár parancsnoka és a védősereg elhagyta az erődterüle- 
tet. estik még egyes erődítéseket tart az ellenség megszállva, ez azonban nem befolyá­
solja Antwerpen birtokát.

Przemys! alól visszavonulnak az oroszok.
A FÖHADI8ZALLAS JELENTÉSE.

BUDAPEST, okt. in. (Min. s. o.) A főhadiszállásról jelentik :
Előrenyomulásunk kény szeri tette az oroszokat, hogy alábbhagyjanak a Przemysl 

ellen kifejtett hiábavaló erő feszi főseikkel, amelyek október nyolcadikén érték el tető­
pontjukat. Ez a végső erőfeszítése az ostromló ellenségnek rettentő áldozatába került, 
tegnap délelőtt gyöngült a tüzérségi tűz a vár ellen és a támadó megkezdte erői e«v 
részének visszavonását. tt‘

Bánóidnál a mi előrenyomuló oszlopainkkal erős ellenség szállott harcba, ez a 
liaec még tart. Roswndow bél az ellenséget már kiiiztük.

A Kárpátokban is jól állunk. Az ellenségnek Máramavos megyéből való visszave- 
íiulasa futassa fajult. Nagybot skónál erős koziikosztagot ugrasztottunk szét. Ezekben 
a harcokban az ukrajnai önkéntes csapat is kitüntette magát. Saját előnyomulásunk 
a Reszkideken es a vereckei szoroson keresztül Szlawsko és Tuchla irányában át to­
vább szorítja az ellenséget.

HÖFER vezérőrnagy, 
a vezérkari főnök helyettese.

li!í(’S' okL '!/ , M T '•> A Keichspost haditudósítója jelenti, hogy kedden az 
oroszok tízezer tony, csapata támadást kísérelt meg Przemysl külerődjei ellen A vé­
dők nyolcszaz lépésnyire engedték az ellenséget, aztán rettenetes ágyú, gépfegyver 
£ ^'alogsag, tüzelést kezdtek meg. Az egész orosz csapatból alig maradt e!yné-

any hírmondónak, a többiek halva es sebesülve ottmaradtak. Ezzel az oriKsz táina- 
diLs teljesen összeomlott.
TflrnowiNj-Lsfi'illltiilí/l ^ J l ' -i'-li’nti: A vonalún a vasutfovxalmai

Az oroszok visszavonulása Mármarosból.
MARA MÁRIUSZIG ET okt. in. A Máramarasszigetről kivert oroszok báró 

irányban '»unInak vissza. Az egyik részük a Visó völgyében délkeletre kanyarodó 
másik részé a Tisza völgyében Nagybocskó irányában vonult vissza, a hannadik „
ü dözzükSyatg gV SZOrult' A NaS>á8»ál egyes apró csoportjaikat már napok é 

SET- f.-T nézvp veszteségek árán Majdánkáig szorított, 
vissza. Nagxbocsko korul vannak a legtöbben és a mi főerőnk is itt igvekszik me 
semmisítő csapást mérni reájuk.
. .A Vkó völgyében nagyon erősen támadják őket csapataink és a mecuiuló és b
S whövetkezménye volt, hogy a visszavonuló orosz csapattestek egy 

rrte~d VUn,iepye határterületeire meneküllek, a hol mint az idiírk 
. 1 Jehütésekből megalapítható,megfelelő haderő várta őket és igyekszik termesz
tcsen az országból való kimenekülésüket megakadályozni.
hadtcttl^r1*11 btWrl.hadr] UZ eddÍgÍ ,ne"sU,apitások szerint körülbelül efi 

adtest lehetett, a mely négy helyen jött be az országba, nem a rendes utakon h 
nem a nehezebben járható hágókon és esem pészutakon.

Mánimaroaszlgeten már megindult a rendes élet és a forgalom Mintha, •
soklm„rttiir7é TuUlu hatÓSaff<>k eSyeliire PSak uzzal foglalkoznak, hogy a kiilvár! 
sokban történt kisebb-nagyobb fosztogatások tetteseit, a kiknek egy része a körnvé
^rosszindulata csőcselék körébő, került ki, kézrekeritsék és példád ^

A TERMÉNYÁRAK MEGÁLLAPÍTÁSA
BECS, okt. 10. (M. T. I.) A Tagblatt 

jelentése szerint jövő héten megkezdődnek 
az osztrák és a magyar kormányok tárgya­
lásai a gabona es a liszt legmagasabb árá­
nak megállapítása ügyében.

AZ OROSZOK PUSZTÍTÁSAI.
, K ok*' ,0- LM. T. I.) Az oroszok, mint
Kitiinik, Máramarosszigeten megrongálták a 
\asiiti váltókat, a táviróvezetéket és a távíróin- 
xatalt. A javítási munkálatokat ma fejezik be.

MAGYAR HADIFOGLYOKAT GYIL­
KOLTAK MEG A SZERB CSAPATOK.
n JM't-S. oki. 10. A félhivatalos Goit. Flur.

1 11 i 'e.-. helyről kapta a következő értesítést:
• mikor szeptember 6-án a szerbek Kupi no- 

io mellett átlépték a kisszámú népfelkelők által 
I engén őrzött szávamenti határt és betörtek 

Magyarország területére, egy honvédhuszár 
szazad két szakasza a leg válságosabb helyzet- 
u‘ A huszárok lóról leszállva, gyalog*
szírrel akarták az erdős és mocsaras terepen 
.mirahniLrivo^i az ellenség bekerítő szándékát, 
eközben Kiss huszárliadnagy a féleskadron pa­
rancsnoka és igen sok huszár elesett, a többié-



1914. október 11.
A TENGERPART

kvt pedig a szerbek bekerítették, elfogták és le- 
leir.v>erezve Kupinovóba szállították.

Ott ejfj szerb őrnagy kihallgatta ókét, lel- 
jegyezte a nevüket, azután kettesével össze Mi- 
töztette a hadifoglyukat és kivitette ókét ;l 
község elé, ahol az őket kisérö szerb gyalogosok 
néhány lépést hátrálva, addig tüzeltek a logok 
huszárokra, inig csak egy is a lábán állt közű- 

Egyetlen huszár maradt csak életben közti- 
lük és ez beszélte el a hallatlan gaztettet. < sá­
szár Menyhért a neve a megmenekült honvéd 
huszárnak, aki úgy mentette meg az életéi 
hogy amikor két golyót érzett az oldalában 
a földre vetette és halottnak tetette magát 

Így láthatta, hogy « szerb katonák kilősz 
toltak az összes holttesteket. Azután megvárta, 
inig beállt a sötétség és este az erdőbe vánszor- 
gott, ahol kimerülve és éhezve tengődött napo­
kon át és fél hol tan akadt reá egy magyar őrjá­
rat a szerbek ki verése után.

CIVILEKRŐL — KATONÁKNAK.
— A gyarmatárukereskedő. —

-Most a katona az isten, övé a szó. övé a tét!.

SZERBIA VÉGZETE.
XiS, okt. 10. (M. I'. I.) A Narodni Listi 

folytatja támadásait az oroszok ellen. Töb­
bek közt azt mondja, hogy Belgium nyil 
van el van törölve az európai térképről és 
hozzáteszi, hogy Szerbiát ugyanez a sors 
fenyegeti.

PORTUGÁLIA AZ ENTENTE 
M ELLETT.

BERLIN, okt. ló. (M. T. I.) A Lokalanzei- 
ger írja: Nyilván sikerült a brill politikának 
mindenféle Ígéretekkel Portugáliát; telimjtugat 
ni. Portugália katonai segítsége azonban alig 
•ióbet számba, mer) az operációkat befolyásolni 
sehogy sem képes.

KÖLN, okt. ló. LM. T. I.) A Kölnische Yolks- 
zeitung Rámából jelenti, hogy bír szerint Por­
tugália hadüzenete küszöbön álf.

ELPUSZTÍTOTT NÉMET HAJÓK.
ESSLN AN DER RUHR, okt. 10. 

(AIin. s. o.) A Rheinisch-Westphalisehc Zei 
tmig külön kiadásban a következőket je­
lenti Rotterdamból: Ma az antwerpeni ki 
kötőben harminckét német kereskedelmi 
gőzöst és több, mint húsz rajnai hajót — az 
angolok ösztönzésére — a levegőbe röpítet­
tek. mivel Hollandiában nem egyeztek bele 
abba, hogy ezeket a gőzösöket az antwer­
peni helyőrség menekültjeivel Angliába cm 
gedjék. ügy látszik, hogy az antwerpeni 
helyőrség végső esetben szökni készül Alig 
[iába.

Albert király tegnap a város bombá­
zásának megkezdése előtt át akarta adni a 
várost, de az angolok ebben megakadá­
lyozták.

LEVELEK HULLÁSAKOR OTTHON 
LESZÜNK.

BERLIN, okt. 10. (M. T. 1.) A Berliner 
Abendpost jelenti, hogy Kaysel, weimari 
polgármestertől, aki mint főhadnagy szol- 
ífá-l a hadseregben, tábori levelezőlap érke 
zett, melyen a köveik,eizőket Írja:

— A császár itt volt és mindnyájun­
kat, megörvendeztetett nyilatkozataival. 
Bucksuzásul ezeket mondta a császár: „Fiuk, 
mielőtt lehull a lomb a fákról, ismét szere­
tett hazánkban leszünk mindannyian“.

A császárnak ezek a szavai élénk 
sriinptoméi annak, hogy a hatalmas ural­
kodó mily sziklaszilárdam bízik a német 
fegyverekben.

kérdezte a pa-

(■«kJ*, cv-C) 
XjéRj y

mennyiség, de

O tóle függünk, ö benne bizunk, a szeretetünk, 
a tiszteletünk, minden érdeklődésünk és őrük 
Indánk fele irányul. Am azért nem kell azt g.m- 
,, ’"»W 11 háboríts illőben a civilembe!- nem
áldoz semmivel. A civilek is messze a Imre 
terekről, gyilkoló fegyverek nélkül gvakrnn
követnek el igazi bőstetteket, .... Ivekkel ép
úgy szolgálják a hazát, a sikert, a győzelmet, 
mint a hadban állók fegyveres milliói.

-gy ilyen ci\ il-hősie.-segről Íme egv szép 
példa.

Egyik nagy varosba a hely nem fontos 
óriási csapataink vonultak be. Talán nem 

Voll liadiszállás, de mindenesetre százezernyi 
öregek gyülekeztek benne és körülötte A pa­

rancsnok mindjárt az. első órában felkereste a 
város legnagyobb kereskedőjét. Nagy gyarmat­
áru-üzlete volt, gazdag ember, tekintélyes, iú 
hazafi.

Van önnek készlete? 
ranesimk.

- Van.
— Rizs, cukor, kávé?

-Mindből van.
— Mennyi ?
Megmondotta. Tekintélyes ____

"b az most, amikor millió meg millió jógyontru 
katonát kell élelmezni.

A paranesnok elővett egy ivet.
Amije van, azt lefoglalom. Itt vannak a 

mi araink, a had vezet őség ezt fizet i önnek kész­
pénzben az átvétel alkalmával. Egyúttal felszó- 

om. hogy nem csak hazája iránti kötelesség­
ből, de sa.iat üzlete érdekében is igyekezzék 
mind előbb es minél több árut beszerezni. Ren- 
lel.ien gyarmatárut, amennyit vsak tud. mi 

veszünk mindent és jó árakat fizetünk.
A kereskedő rohant a postára, sürgöny/öt t 

ide, siirgönyzött oda, Triesztbe, Hamburgba, 
ahová csak lehetett: Kerek busz vaggon rizst, 
ugyanannyi cukrot, öt vaggon kávét. Teát... 
Ezt meg azt... Csakhogy most készpénzzel kell 
mindent fizetni es addig útnak sem indítják az 
árut, amig felét, egy harmadát le nem fizeti. Ö 
lefizette, tehette, volt miből. Az osztrák-magyar 
hadsereg pénze jó pénz. Rózsás üzletek voltak 
kilátásban !

ás par nap múlva közeledett az ellenség.
A mi seregeink- más irányba vonultak, azonnal 
és az összes csapatok. A várost ki kellett üríte­
ni. Indulás előtt azonban még volt ideje a pa 
rancsnoknak figyelmeztetni a kereskedőt.

Mi már itt nem vesztiuk át semmit. Me 
gyünk tovább. Csinált-e megrendeléseket?

Oh igen. Húsz vaggon rizst, busz vaggon 
cukrot...

Rendelje le. Azonnal. Sürgönyileg.
Nem lehet. Már útban is van talán. Meg 

aztán a posta fel sem vesz sürgönyt.
íja kívánja, én feladom. Szövege-zze meg 

a sürgönyöket. Aztán utazzon el maga is.
K.k a kereskedő elutazott. Mint menekülő­

vel találkoztam vele egy éjjeli vonat első osz­
tályában. Egy nap alatt tönkrement: négyszáz 
ezer koronát veszített. Pedig, ha ott marad, ha 
bevárja az oroszokat, azoknak ép úgy eladhatta 
volna, legfeljebb rubelekben fizetik ki.

De ő nem akarta az ellenség kezére játsza­
ni a fontos élelmiszereket. Ott hagyott mindent 
és inkább elutazott, a rendelt árui pedig — ami­
ket részben már ki is fizetett és egészen meg 
kell fizetnie — fiz felé kalandozhatnak négy or­
szág vasútjain. Egy szállítmányt sikerült elfo­
gatnia, valahol Kolozsvár tájékán, de a nagy- 
része isten tudja, merre jár, ki veszi áj, ki eszi

— A kerületi munkásbiztosi tó pénztár
a napokban ülést fog tartan:, hogy a liszt- 
viselők tervezett 25 .százalékos tíz •tésr.-dn- 
kaln-sa dolgában határozatot hozzon.

— Gyorsírás. A Fiumei Gyorsíró Egye 
sóletben e hó 15-én nyílnak meg a magyar, 
olasz es német gyorsirási tanfolyamok. A 
kik beiratkoztak, vagy még beiratkozni 
akarnak, azok f. hó 12-én este 7 órakor a 
Lmilá-s! órák megállapítása végett okvetle­
nül jelentkezzenek az egyesület helyiségé­
ben, \ iale Deák 2. I. emelet.

Az állástalan magántisztviselőkért. Blüh-
Weiss Viktor ur lm láb, bikbimá* ; ; a következő 
újuld, adományok érkeztek a K reskedelmi és 
magimtiszlx bébik ep* esiiletébe. a behívott és 
állást,-ilai: tisztviselők segélyezésére. Schacher! 
D. és (far,-isin Slefánia 10 10 korona. Az egye­
sület igazgatósága ezúton köszöni az adomá­
nyokat.

Adomány a \ őrös Keresztnek. _
A cisz Márk es De la Rótta N. együttesen 
tíz koronái juttattak A Tengerpart szer­
kesztőségébe» a magyar Vörös Kereszt 

‘egyesület fiumei fiókja javára.
Pénzadományok a tártál ékkór li.-iz anyag* 

bt szel zeserc. A tartalék kórház szükséges anyag- 
beszerzésére «következők adakoztak: Izraelita 
hitközség 100, lioOvédzászlóalj 70, honvéd menet- 
zaszloal.i 30, dr. Bergmann fötörzsorvos és Kti- 
biesek Károly né úrnő 20 20, Fritz őrnagy és 
Erdélyi hadnagy 10 10, Szirányi né),fölkelő 5 
koronát. Összesen 2f>5 korona, melyért a tarta­
lék kórház a sebesültek nevében hálás köszöne­
tét mond.

Halálozás. Serrazanetti városi ze­
neiskolai igazgató atyja — mint részvéttel 
értesülünk —- elhunyt. Serrazanetti már el­
utazott atyja to met csere, ahonnan néhány 
nap múlva tér vissza Fiúméba.

— Az Imperial kávéházat és szállodát 
Schwartz Ferenc, az eddigi főplnoér vette 
át és ez a jóhirnevii ház uj föllendülését 
jelenti. A kávéházban cigányzene fog ját­
szani. hétfőn, érkezik meg Vörös Elek is­
mert cigányprímás, ki eddig Budapesten a 
Fővárosi Orfeumban muzsikált. A fiu­
meiek e kedvenc kávéházába n most uj élet 
log felpezsdülni, mert a jóhirnevii és nép­
szerű zenekar bizonyára Fiúméban is gyor­
san fogja meghódítaná a jó magyar zenét 
mindig kedvelő fiumei közönséget.

•Corso-mozi. A fiumei magyar kö­
zönség ezen élite-szórakozóthelye, ma, szom­
batjai este újra megnyílik. Az előadások d. 
u. 5 órától kezdve óránként tartatnak meg. 
Modern, szenzációs fi,Ilinek kerülnek a vá­
szonra. Ma este ,A fekete kéz“ c. érdek- 
feszitő mozidrámát adják elő.

Nyomatott : Zustovieb Elemér „Polinni,, '- 
nyomdájában.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó- 
vállalat (Mur: I .1-oő.i

meg

AZ OLASZ HADÜGYMINISZTER 
LEMONDOTT.

ROMA, okt. 10. (A hadisajtóbizottság 
engedélyével.) Néhány nap óta a sajtóban 
polémiáik folynak a hadügyminisztérium 
üduiimsztrativ kérdéseiről. Tegnap este a 
XR“ fa ni-ügynökség jelentette, hogy Grandi 
Eidiigyniii!iszte!' lemondott

Csendesen ült a párnán, szivarozott és olyan 
egyszerűen, szerényen mesélte el mindezt, mint 
mikor a harctérről hazajött meséli ol: Krnsz- 
niknál sebesültem meg, a jobb combomon, srap­
nel tpl, tje semmi... A|da.

—I,—

Megindult a hajózás. A hajózás, a 
melyet toe imp a tengerészeti hatóság fel­
sőbb utasításra felfüggesztett, ma ismét 
megindult. A hajók, amelyek tegnap nem 
jöttek meg, ma megérkeztek kikötőnkbe.

„KÄNTRIDAI“ fürdő vendéglőt
Kert a tengerparton.

A világhírű Újvidéki línekes és Zeneegylet 
hangversenyei

Fedett helyiség rossz időjáráskor! Kifogás- 
miau kiszolgálásról s szolid árakról biztosit 

. Cserda Adolf, vendéglős.

Intelligens magányos uriassBony, ki 
eddig is nagyobb étterem konyháját vezet­
te. azonnali belépésre ajánlkozik, 

MAGYAR KONYHA VEZETÉSÉRE, 
vagy előkelő úriember háztartásához. Eset­
leg társat vagy társnőt keres

MAGYAR PENZIÓ 
létesítéséhez. levelet kér Csepreghyné eim- 
ie a kiadóhivatalba. 2fiíV)
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mellett.
Ingek (‘int 1 ónból i, minőség csip­

kékké! vagy hímzésekkel K 2.20
Ingek vhiílónból kézi hímzéssel Ív 2.00 
Alsónadrágok ehi Honból 1. minő­

ség hímzéssel 2 20
Mellénykék battistból és chiffonhól 

csipkékkel vagy himzésekkel K 1 és 1.60 
Ing- és alsónadrág-garnitúrák bat- 

tisiből é.s cJiilionból K 6.60 és 8.60
Alséruhák. lyüóingek, niattiné és combina­

tion jutányos árakon.
Ajur harisnyák fekete, fehér és

más színekben k  gß
Mousselin harisnyák fekete, fehér

és más színekben k_gg
I.-rendű fior-harisnyák fekete, fe­

hér és más színekben K 140
Selyemharisnyák fekete, fehér és 

más sziliekben k 8.40

Vasszerkezeteket és rácsokat ké­
szít, házi telefont és cserig két 
bevezet, kerékpárokat és varró­
gépeket javít, mindennemű laka­

tos munkák vállalat
Sfarsm; fúl és Qlc&m!

Szési és Fa
trifafH koszén, faszén, koksz, tűzifa, a le­
golcsóbb napi ára bon, házhoz szállítva!

ij Padjen József, fa-és szénkereskedő, Fiume
Via E. Amicis Via Carducci Via Remai

Telet. 221. 1464 1838 sz.
Ío'a:

0 , : WKv - ‘ÍL>a .Av|

ü| nagy böforraiitár ^
Via Galileo Galilei N o 2 a Dániel mólóval szemben.
Na8fy raktár fényezett bútorokban, egyes darabokban is vala 

8 0'e"Vra7meíertS blMb61 «"» szobaberendezésekben, koí

Vasbutorok. ablakredőnyök különlegesség fényezett székekben 
.indennemü kárpitosmunkák, javítások is elvégeztetnek.

A görög keleti templommal szemben, a , ,, Alacsony árak.
Az n. é közönség partfogasába ajánlja, magát.

.. Tomlslcli jígnác.
A górczi asztalos- zukoorcium és a Mirkovics-cég volt ügynöke.

Poleiner Janó
FIUME

Via della Torre 1.

íi ' * i
i j ' ' |;í

V •• V, £.•»>. fi!. >$ r'.-.v* -r,-r, v [fi

n • ííí

IJS^tiPii

Tudja Ön már,
: hogy mi az :

KM.a>6 kizárólag; ß U tí B k D.
VIAi í DEÁK - FIUME - VIALE DEÁK

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless. Volta 6, Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:
:: Kezdete pontesan este fél 9 órakor. :: 
Nagy művész-esték a szerződtetet elsőran­
gú attrakeiók és Burg Henrik kémikus 

felléptével.
Előadás után kedélyes egyiittlét előadások­

kal és parkettánceal.

A legajánlatosabb fiumei szállő:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.
Kitűnő konyha és árnyas kert.
I ajborok és kőbányai polgári sör.

Bonavia szálló és étterem.
HLME, Via Edin. de Amicis 4.

Havi előfizetés ebéd és vacsorára

60*~ KORONÁTÓL feljebb.
Kitűnő magyar konyha. Hamisítatlan ita­

lok. Gondos kiszolgálás.
Szives pártfogást kér

PARADEISER F. J. 
tulajdonos.

Tulajdonos
Ederer-Iltirger Gyula.

NŐI KALAP-GYAR 
^ FIUME.

Ko88Uth «**■. I. em.
nyu őL%s ®°uTdnoS *0Ky 8AaÍát K^rtmá-

■Hmn «bkok ! 0l.0S(fflYAn°S7lyglte.v,li^

TELJES HÁLÓSZOBA BÚTOR 
berendezés jó karban azonnal eladó cím 

x ,a Purini 4. I. em. 2. ajtó.

Quarnero kávéház
Abbáziában

Az előkelő világ találkozóhelye.

Minden délután első­
rangú hangverseny

Esténként hangversenyek, táncmnlai 
ságok, kinematograf előadások, tombolá 
kabarét előadások stb.

adakoznunk

* magyar ViirKs-Kereszt Egyletnek!


